

五水共治,大学生不是旁观者

千名“河小二”,跟着河长去巡河

本报记者 陈素萍/文 徐艺杭/摄



捡拾垃圾



采集水样



协力工作



旗帜挥起,“河小二”们出发啦

“河小二”是广大志愿者参与治水力量的总称,是河长的助手。

今年3月22日“世界水日”那天,开发区千名“河小二”志愿服务助力剿灭劣V类水集中行动正式启动。本次活动时间覆盖全年,由开发区总工会(团工委、妇工委)、区治水办、区文明办联合主办。

经过前期招募、培训,“河小二”志愿者已经正式上岗。他们主要来自于区内14所高校,已经形成了14支以青年突击队形式的队伍,全力推进开发区环境整治大行动,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神。

按照计划,这支“河小二”青年治水铁军,将协助河长参与治水护水,重点参与十个区内控断面相关流域的水资源保护、水环境改善、水污染防治、水生态修复等工作。

据悉,全区现已成功组建“河小二”突击队10支,每支100人。值得一提的是,其中有一支国际友人志愿者队伍,也参与了重点河道断面的日常治水任务,他们基本是高校留学生。

3月31日和4月5日这两天,开发区内十条河渠集中开展了千名“河小二”跟着河长去巡河活动,打响了首次“河小二”集中整治行动攻坚战。

这两天里,在开发区总工会(团工委、妇工委)、治水办、文明办和高校团委的精心组织下,杭州电子科技大学、浙江理工大学、浙江传媒学院、浙江财经大学、浙江金融职业技术学院、浙江工商大学、浙江经贸职业技

术学院、浙江经济职业技术学院、浙江警官职业学院、浙江水利水电学校、中国计量大学、杭州师范大学、杭州职业技术学院、浙江育英职业技术学院等14所高校千余人组成了10支“河小二”青年突击队,在河长带领下,将分别巡查围垦河、银沙渠、高教东渠、高教西渠、11号渠、文泽渠等十条河道。

他们身穿红马甲,出现在与之对接合作的河渠边,有的人手持火钳捡走河道边和河道内的垃圾、漂浮物,针对河道周边的生活垃圾进行集中收集和分类处置,有的对河渠的水质进行取样并进行实时检测,在劣V类水排污口进行标示、定位,发现异常情况及时劝阻并实时向河长进行汇报。

现场巡河活动中,“河小二”还重点在沿河、工程项目所在区域进行巡查,针对破坏工程、河道乱丢乱排等行为进行文明劝导。

记者还看到,对巡河过程中发现的乱丢乱排等现象,“河小二”还沿河进行随手拍,做好图片、文字记录,随时进行举报监督,积极履行“河小二”神圣职责。

自开发区打响“五水共治”战役以来,水环境不断得到改善。今年,全区更是吹响了剿灭劣V类水的冲锋号,要真正让“水清、岸绿、景美、流畅”成为每一条河渠的写照。而在这场战役中,大学生“河小二”将充分发挥大学资源和优势,与河长们携手,一同向开发区内的劣V类水体开战。

下沙公交进校园 倡导小学生安全乘车

刚过去的不久的3月31日是全国中小学生安全教育日。为增强小学生安全乘车意识,减少不文明乘车隐患,下沙公交公司一车队与月雅河小学102班联合开展“文明乘坐公交车”活动,给小学生们上了一堂生动有趣的交通安全课,受到学校和学生的热烈欢迎。

活动上,下沙公交一车队副队长徐晓燕结合公交车在道路运行的情况及文明乘车规则,以生动详实的案例,深入浅出地讲解了乘坐公交车时需要注意的安全问题。

其中,特别强调乘车前要观察前后左右行车情况,确保安全后有序上车;乘车时要自觉排队等候,不挤不抢;在车内不得将身体、头、手伸出窗外,不向车外抛物;不在车内打闹或做影响驾驶员注意力的事情等。现场通过PPT展示,公交工作人员和学生进行现场互动,问了一些问题,孩子们都积极回答。这堂小小的交通安全课,让孩子们掌握了安全乘车知识,也让文明出行成为学生们的良好生活方式。

本报记者 王舒畅



下沙公交工作人员给小学生们上交通安全课